

## Отзыв

об автореферате диссертации Тубаловой Инны Витальевны  
«Полифонический текст в устных  
лично-ориентированных дискурсах»  
(Томск, 2015),

представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Автореферат диссертационной работы И.В. Тубаловой позволяет увидеть за ним исключительно глубокое новаторское исследование, которое представляет целостную теорию и методологию анализа полифонической организации текстов устных неинституциональных дискурсов.

Актуальность диссертации, и в этом ее уникальность, с одной стороны, в органичной вписанности в плеяду самых востребованных направлений современной лингвистики (социолингвистики, дискурс-анализа, коллоквиалистики, текстоведения и мн.др.), а с другой, – в своеобразной, без преувеличения, «надстроенности» над ними.

Перед нами тот исключительно редкий случай, когда, пользуясь лингвистической терминологией, исследование приобретает качество «научной идиоматичности», а мировоззренческая зрелость и объемность видения позволяют автору пересоздать идеи предшественников в неповторимый сплав новой концепции, обладающей мощной объяснительной силой.

Перечислим лишь некоторые показавшиеся нам особо ценными положения этой концепции. На основе крепкой доказательной филологической базы и достижений теории дискурса автор квалифицирует полифоничность как универсальное онтологическое свойство текста, не только художественного. Человек, живущий в полифонии дискурсивных потоков, использует в процессе текстопорождения ресурсы собственного речевого опыта, задействуя множество дискурсивных форматов.

К новым глубоко обоснованным и основательно разработанным в диссертации понятиям относятся такие, как *полифонические включения*, *дискурсивный стиль*, *диктум и модус дискурса*, *стабилизация речевых форм в дискурсе*. Каждое из этих понятий, как и многие другие, крайне перспективны и, безусловно, получают дальнейшее плодотворное развитие в трудах диссертанта и ее учеников.

Отдельным, на наш взгляд, крайне важным достижением автора стало органичное преломление и адекватная интерпретация одной из вершинных лингвистических теорий современности – теории языкового существования Б.М. Гаспарова. На основе анализа огромного эмпирического материала исследователю удалось наглядно показать сущностные механизмы текстопорождения, происходящего «за счет обращения к смысловому содержанию множества речевых фрагментов, созданных и получивших определенную смысловую нагруженность до конкретно-ситуативной реализации данного текста».

Что касается практической значимости работы, то несомненно эффективность использования ее результатов не только в учебно-педагогической практике, но и во всех сферах социальной и профессиональной активности, так или иначе связанных с речевой деятельностью обыденного человека. В этом плане особо выделим «технологическую ценность» таких аналитико-инструментальных понятий, как *дискурсы практической и интерпретационной направленности, повседневные и неповседневные дискурсы, социально-речевой тип говорящего субъекта.*

Таким образом, содержание автореферата докторской диссертации Тубаловой Инны Витальевны «Полифонический текст в устных личностно-ориентированных дискурсах», представленной к защите по специальности 10.02.01 – Русский язык на соискание ученой степени доктора филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор, Тубалова Инна Витальевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по указанной специальности.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), доцент,  
профессор кафедры теории языка и методики  
обучения русскому языку и литературе  
историко-филологического факультета  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Томский государственный  
педагогический университет»

Орлова Ольга Вячеславовна

15 февраля 2016 г.

Контактные данные:

634057, г. Томск, ул. Карла Ильмера, 15/1, каб. 227  
8 (382-2) 31-12-47

E-mail: [uchim.russkij@tspu.edu.ru](mailto:uchim.russkij@tspu.edu.ru) <http://www.tspu.edu.ru/>

